

УДК: 331.216.8(575.2)

ЛИМ И.Ю.,
Международный Университет Кыргызстана, Бишкек
Лим И.Ю.,
Кыргызстан Эл аралык Университети,
Бишкек
Lim I.Y.,
International University of Kyrgyzstan, Bishkek

ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНОВ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Кыргыз Республикасынын региондорунун экономикасын өнүктүрүүнүн
келечеги

Trends and prospects for the development of the economy of the regions of the
Kyrgyz Republic

Аннотация: Автором предлагается обзор проблем в области развития экономики регионов, цифровизация экономики регионов, создание условий для бизнеса и инвестиций, улучшение экономического благосостояния регионов, создание торгово -логистических центров, новые инструменты интернет – торговли.

Аннотация: автор аймактык экономикалардын, аймактык экономиканы санариптештирүү өнүгүүнүн көйгөйлөрүнө баяндама берет, бизнес жана салымдар үчүн шарттарды түзүү, экономикалык, ошондой эле аймактардын, логистикалык жана соода борборлору, жаңы Интернет аспаптар түзүү, сооданы жакшыртуу жөнүндө айтылат.

Abstract: The author offers an overview of problems in the field of regional economic development, digitalization of the regional economy, creation of conditions for business and investment, improvement of the economic welfare of the regions, creation of trade and logistics centers, new tools of Internet commerce.

Ключевые слова: Экономика регионов, цифровизация государства, налоговые преференции, гарантийные фонды, цифровые технологии.

Урунттуу сөздөр: Региондордун экономикасы мамлекеттеги санариптештирүү, салыктык стимулдар, кепилдик каражаттар, санариптик технология.

Key words: Regional economy, digitalization of the state, tax preferences, guarantee funds, digital technologies.

Последние два года государство принимает комплексные меры по повышению уровня благосостояния регионов, увеличению экономической активности регионов, количеству перерабатывающих предприятий на местах и соответствующих рабочих мест. В первую очередь это касается финансирования сельских проектов. Более 20 миллиардов сомов и кредитных средств были направлены на региональные проекты через «РКФР», «Гарантийный фонд», «Айыл банк», «РСК банк» и другие коммерческие банки. [1].

Продолжается год развития регионов и цифровизации страны. [2]. Проводится большая работа, т.е. на местах открываются новые предприятия. Создаются условия для бизнеса и привлечения инвестиций. Проводятся соответствующие работы на местах и регионах нашей страны.

В целом отмечается, что открыто около 170 новых основных предприятий, созданы более 2500 рабочих мест. Кроме этого есть и другие хозяйствующие субъекты, которые в течении года открывались -это примерно составляет около 25000 мест.

Из 170 предприятий, если посмотреть в части промышленности, то, например, основные темпы максимального роста отмечены в Иссык-Кульской области, где-то это составило 20%, в Ошской области 16,4%. Есть регионы, где эти показатели намного скромнее. Это объясняется тем, что это зависит от разных условий.

Уделяется большое внимание на создание условий для бизнеса и инвестиций.

В 2019 году было принято постановление об освобождении предприятий, которые открываются именно в регионах по переработке сельхозпродукции, текстильно-швейной отрасли, инновационных предприятий, открывающихся в дотационных населенных пунктах от 4-х видов налога на срок от 5 до 10 лет. Это такие налоги как налог с продаж, налог на прибыль, налог на имущество и налог на землю. Кроме того, был введен мораторий на предпринимателей, которые только открылись или открывают свой бизнес. В результате всего этого были сокращены проверки по ним в республике почти в 11 раз.

Наряду с этим были предоставлены налоговые преференции по уплате налога на добавленную стоимость с уменьшением на 80% по видам деятельности предприятиям, перерабатывающим сельскохозяйственную продукцию отечественного производства. Данные льготы были предоставлены торгово-логистическим центрам, сельскохозяйственным кооперативам, которые непосредственно занимаются, машинно-тракторным станциям, которые ориентированы именно на переработку продукции и работу в сельском хозяйстве.

В дотационных селах новые предприятия и вовсе освобождены от налогов - это все виды промышленного производства, основанного на инновационных технологиях: легкая, пищевая промышленность, электропромышленность, энергетика, переработка сельскохозяйственной продукции, любое экспортное ориентированное производство.

Также в 2019 году были предоставлены для поддержки промышленного сектора льготы по налогам на имущество, по налогу на аренду, по налогу на прибыль и по налогу с оборота.

Сегодня 70 % подоходного налога остается в местных бюджетах. В 2019 году для поддержки промышленных предприятий в регионы из бюджета выделено 2 миллиарда сомов. Конкурсная комиссия отобрала 30 проектов на 539 миллионов сомов и идет их финансирования через РСК и Айыл банки.

Эти послабления показали эффективность развития экономики регионов.

Принята программа по поддержке экспортоориентированных предприятий. [3] Уделяется большое внимание на увеличение и на улучшение экспортного потенциала предприятий. Сегодня в рамках ЕС 82 предприятий, которые экспортировали сельхозпродукцию вошли в Реестр ЕС.

Экспорт за 10 месяцев увеличился на 14%, если взять по областям, то большие показатели это в Ошской области, Джалал-Абадской области – там 36%. По итогам 11 месяцев введено в эксплуатацию 6 логистических центров и лабораторий. Однако впереди еще многое предстоит сделать отмечают эксперты.

И для предпринимательства, и для крупных инвестиций необходимо обеспечить защиту частной собственности, чтобы предприниматель знал, что если он делает бизнес честно добросовестно, то у него никто ничего не отберет, что его права будут защищены как в государственных органах, так и в судебных органах. Предлагается целый ряд мер по упрощению таких процедур со стороны государства.

Ведется работа по предоставлению земельных участков и по выравниванию отношений между центральными органами и местными органами власти, а также по реформированию порядка распределения средств Фондов развития регионов.

Решить проблему регионов за один или 2 года невозможно, это решение предусмотрено и в рамках Стратегии нашей страны. [4]

Если взять проект финансирования сельского хозяйства, то в рамках этого проекта были выданы около 10 тысяч кредитов на сумму более 5 миллиардов сомов, кроме этого у нас есть

Фонды развития регионов. Всего около 40 фондов, из них более активно работают 15 Фондов развития. В рамках работы этих фондов, в этом году были выданы на сумму 80 миллионов сомов, т. е. эти средства были направлены на инфраструктурные проекты, на ремонт школ, строительство школ, детских садов и т. д., на ремонт дорог, их строительство, в общем на инфраструктурные проекты.

На сегодня решено, что до 2025 года выделять средства в размере 50 миллионов из республиканского бюджета в местные органы на развитие. Пятьдесят миллионов сомов направляются на разработку генеральных планов населенных пунктов в целях упорядочивания, и чтобы на месте был порядок.

Конечно, во-первых, много инвестиционных проектов, направляются большие средства в регионы и, посредством открытого акционерного общества «Гарантийного фонда», где их посредством увеличивается капитал. Также оказывает поддержку Российско –Кыргызский фонд развития в русле развития, путем увеличения финансирования региональных проектов, в частности, профинансирован проект на 70 миллионов долларов.

Всего было выдано на 2019г. 850 гарантий на сумму 870 миллионов сомов.

Были установлены лимиты для коммерческих банков, работающих по проектам Фонда для увеличения кредитования региональных проектов.

2019 год как год цифровизации и именно в рамках цифровой трансформации и развития регионов одного из приоритетных направлений выделяются средства. Сегодня почти более 90% школ подключены к Интернету.

В условиях улучшения экономического благосостояния регионов, например, в последнее время развиваются предприятия, которые направлены именно на переработку местного сырья. На юге страны, в Ошской области получили большое развитие в данное время предприятия по переработке горнорудных материалов, разработке строительных материалов. В Иссык-Кульской области создаются хорошие условия для переработки сельскохозяйственной продукции.

Если сравнить нашу продукцию на экспорт, то в 2018 году экспортировалось 250 тонн меда в более 10 стран мира, то в уже 2019 году 350 тонн экологически чистого продукта.

Президент Кыргызской Республики Соронбай Жээнбеков не раз в своей речи говорил, что необходимо очень большое внимание уделять экспортному потенциалу нашей страны и для этого в рамках страны создаются для сельхозпроизводителей достаточно благоприятные условия.

В целом, в сельском хозяйстве в последнее время в нашей республике достигнуты хорошие результаты, к примеру, в 2019 году увеличился экспорт молока на 30%.

Что касается других ресурсов, связанных с сельским хозяйством, получают хорошие обороты и это прежде всего связано с нашей инфраструктурой, в последнее время на это уделяется большое внимание, на поддержку, на создание благоприятных условий и благоприятного экономического климата регионов, создание логических торговых центров, торговых оптовых рынков, чтобы создать более благоприятные условия для экспорта и аккумуляции отечественной продукции, потому что наш рынок отличается мелкотоварностью и поэтому важны именно такие торгово- логические центры.

В целях относительно экономического развития регионов необходимо развивать тенденцию, направленную на поддержку сел, на создание благоприятных условий и благоприятного инвестиционного климата для их развития. Некоторые аспекты этого развития заложены в планах Правительства Кыргызской Республики на 2020 год, кроме того предусмотрены в Планах по развитию регионов [4], Планах по развитию экспорта на 2019-2022гг., в которых также предусмотрены моменты, направленные непосредственно на поддержку сельхозпереработки.

В соответствии с «Национальной стратегией развития Кыргызской Республики», Концепцией цифровой трансформации «Цифровой Кыргызстан 2019-2023» («дорожная карта»)[6], Законом Кыргызской Республики «Об электронном управлении»[7],

конституционным Законом Кыргызской Республики «О Правительстве Кыргызской Республики [8] внедрять цифровые технологии в приоритетные сферы: образование, здравоохранение, туризм, сельское хозяйство, телекоммуникации, банковский сектор, легкую промышленность и строительство. Все это даст возможность жителям регионов развивать бизнес вне зависимости от места проживания, формировать новые или дополнительные источники дохода. Каждый бизнесмен сможет получать информацию о состоянии рынков и прогнозных ценах на производимую продукцию, иметь доступ через интернет – услуги на целевых рынках сбыта.

Соответственно будут через новые инструменты интернет – торговли развиваться межрегиональная и приграничная торговля, увеличится уровень проникновения банковских услуг в регионах, повысится качество государственных и муниципальных услуг через механизмы обратной связи, возрастет цифровой бизнес и экспорт цифровых услуг...

Такая глобализация в то же время должна будет направлена на создание защищенной инфраструктуры сбора, обработки, хранения и анализа данных, обеспечивая достаточный уровень кибербезопасности и защиты персональных данных, отвечающих международным стандартам, защищающих государственные интересы и интересы граждан.

Список цитируемых источников:

1. Отчет Министерства экономики Кыргызской Республики за 2019г.
2. Указ Президента Кыргызской Республики об объявлении 2019 года Годом развития регионов и цифровизации страны. /cbt.minjust.gov.kg
3. Программа Правительства Кыргызской Республики по развитию экспорта Кыргызской Республики» от 20 декабря 2018 № 596./cbt.minjust.gov.kg
4. «Национальная стратегия развития Кыргызской Республики» от 31 октября 2018 года № 221/www.prezident.kg
5. <http://ru.sputnik.kg/Kyrgyzstan/201180408/1038561472/kyrgystan-pravitelstvo-regionany-plan.html>.
6. Концепция цифровой трансформации «Цифровой Кыргызстан 2019-2023», одобренная решением Совета безопасности Кыргызской Республики от 14 декабря 2018 г. №2. /cbd.minust.gov.kg
7. Закон Кыргызской Республики «Об электронном управлении» от 19 июля 2017года №127./cbt.minjust.gov.kg
8. Конституционный Закон Кыргызской Республики «О Правительстве Кыргызской Республики» от 18 июня 2012 года № 85/base.sprinform.ru

Рецензент: Биримкулова К.Д., доктор экономических наук., профессор, Международного Университета Инновационных Технологий, Кыргызстан